

莎 气 藤

最萌的脸打最狠的球

奥运首秀即银的孙颖莎未来可期



特约记者 钱俊 摄

奖牌榜(截至7月30日11时)

代表团	金	银	铜	总计
中国	16	7	10	33
日本	15	4	6	25
美国	14	16	11	41
俄罗斯	9	12	9	30
澳大利亚	9	2	11	22
英国	5	8	8	21

昨晚,陈梦和孙颖莎会师奥运乒乓球女单决赛。陈梦4:2获胜夺得金牌,这也是中国乒乓球队在本届奥运会的首枚金牌。孙颖莎摘银。



相比昨天晚上的决赛,昨天上午进行的第二场女单半决赛或许才是当日关注度最高的。东道主选手伊藤美诚对阵中国小将孙颖莎,中国队能否包揽女单金银牌就看此役。

无惧挑战,孙颖莎4:0完封对手。在关键的第二局,面对3:9的不利局面,孙颖莎没有放弃,连得8分拿下这一局,成了整场比赛的分水岭。遭遇逆转,伊藤美诚被孙颖莎的气势给击败了,最后一球她甚至打出了一个“空气发球”,颇有些缴械投降的意味。

比赛结束,孙颖莎喜提多项成语殊荣:“莎气藤藤”“莎伊做百”“冷静莎手”……“要想取胜,一定要敢于发挥,不能等着对手失误。孙颖莎在意志力上更胜一筹。”赛后,孙颖莎分管教练李隼道出了取胜关键,“这(对阵伊藤)是我们一直在准备的比赛。过去5年来,每一堂训练课、每一个球,可以说都是在为今天做准备。”

很多人觉得,孙颖莎是刘国梁为三年后巴黎奥运会准备的“奇兵”——东京奥运延期一年,奇兵有了历练机会,而孙颖莎的确不负众望。

从本届奥运会可以看出,中日乒乓对抗将成为未来国际乒坛的主旋律,而孙颖莎也将成为国乒制约日本的最大武器。伊藤美诚目前是中国女乒最大对手,她和孙

颖莎同岁,到今天两人尚未满21岁。而赢下昨天的半决赛,孙颖莎在心理上已先下一城。

进入国家队是孙颖莎乒乓梦的小小成就。采访中,孙颖莎说小时候打球的动力就是特别想亲眼看见真人版的李晓霞、张继科等,“我非常羡慕他们的衣服上有国旗和自己的名字。那时候想去北京,去国家队,想看到这些偶像,穿上带自己名字和国旗的衣服。”

一张肉嘟嘟的脸上写着淡定,“用最软萌的脸打最凶狠的球”是很多人对孙颖莎的评价。孙颖莎有个外号叫“小魔王”,对应的是昔日名将张怡宁的“大魔王”——和张怡宁一样,孙颖莎在场上始终淡定自若,让对手捉摸不透。

中国女队主教练李隼曾在采访中谈道,孙颖莎很像张怡宁:“她打到现在这个地步,也没有感觉打球很痛苦,她觉得随便打打,随便练习就这个水平了。我就老给她举个例子,你现在就像登珠穆朗玛峰,8000米的时候很多人都能上得去,8200米也有很多人,但真正能冲顶的没有几个。目标对一个人非常重要,你到底想要干什么?你是不是非要拿世界冠军,拿大满贯,成为中国队主力?”

李隼总是给孙颖莎敲警钟:“千万不要觉得自己还是小孩有时间。张怡宁像你这么大的时候已经是世界亚军了。”一枚沉甸甸的奥运银牌,成为孙颖莎送给教练的礼物——世界重要比赛首秀即银,这点大小“魔王”倒是又对上了。

有一句话在孙颖莎的球迷中很是“流行”:“孙颖莎你皮紧一点!”意思是希望孙颖莎不要随意丢分。正如李隼的评价,大家都期待着孙颖莎能对自己要求更高一些,在场上更严谨一些。

昨天赛后采访中陈梦说属于她的时代终于到来,但不出意外,三年后的巴黎奥运会或许将开启属于孙颖莎的时代。三年后的巴黎奥运会,陈梦30岁,孙颖莎24岁。那时,孙颖莎在体力、技术、经验将达到一个高峰,而陈梦也许有心无力,就像现在的刘诗雯——别忘了巅峰时期的刘诗雯曾经11比0打败陈梦。

“小魔王”已经显露“大魔王”端倪,如果继续蜕变,孙颖莎能否达到师姐张怡宁的高度?乒坛还在等待孙颖莎给出答案。

特派记者 厉苒苒
(本报东京今日电)

冒牌伊藤

◆ 厉苒苒

场外音



昨天中午,一则号称是伊藤美诚的发言引爆网络,嚣张的言语将不少人的情绪点燃。大批网友涌入伊藤美诚微博下,言词激烈。昨晚,伊藤美诚清空且关闭了微博账号。其实,这则嚣张的发言只是一名普通日本网友的个人观点带上了话题词“伊藤美诚”而已。

两天前,体操男子个人全能决赛中,冠军得主日本选手桥本大辉在跳马比赛中获得的分数引发争议。大批网民登录国际体操联合会社交媒体账号,导致国际体联不得不关闭评论功能。昨晚,国际体联通过社交媒体发表声明,公布了桥本大辉该动作完整打分的解释,这也是该组织第一次公布正式比赛某选手所得完成分(E分)的详细打分。

两则奥运热点,背后表现出的,却是一样的内涵。

与某些网友的偏激敌视相比,却是中国乒乓选手的大气从容。昨天决赛后,孙颖莎特意感谢了她在半决赛的对手伊藤美诚,“很开心一直有伊藤这样的对手,能促进我的进步和提高。每次和她交手都非常享受,因为首先我们都是同龄人,我们也要在未来打很多年。”她还透露,颁奖仪式上,伊藤还特意叫自己奖牌要戴正,说“这样拍照比较好看”。

中日乒乓,渊源久远。乒乓的舞台亦是中日文化交流的阵地。日本乒乓球的重新崛起对于乒乓运动在全世界范围推广本身,有益无害。

体育的赛场应该很纯粹,力量的对比、技术的高下,场上是对手,场下亦是朋友。运动员的世界没有那么复杂。从某种角度而言,她们只是好胜的孩子。支持中国运动员当然是爱国之心,但如果建立在伤害另一名运动员的身上,那不是爱国,而是网暴。

中国体育代表团征战东京奥运会,不仅是为了取得优异成绩,同时也要借助东京奥运会的平台向全世界展现中国的形象,向各国和地区奥委会与运动员释放善意,欢迎他们积极参加200天之后的北京冬奥会。

情绪化的舆论并非正能量,这些流量也不能转化为实打实的体育人口。全民健身才是中国体育未来长盛不衰的关键。

2020东京奥运会特别报道

2021年
7月30日
星期五

首席编辑
李纬
视觉设计
黄娟



明日看点

- 8:00 羽毛球 男单四分之一决赛 石宇奇 VS 安赛龙(丹麦) 谌龙 VS 周天成(中国台北)
- 羽毛球 女双半决赛 陈清晨/贾一凡 VS 金昭映/孔熙容(韩国)
- 9:46 游泳 女子 800 米自由泳决赛 王简嘉禾
- 10:43 游泳 4x100 米男女混合泳接力决赛 张雨霏 杨浚瑄 徐嘉余 闫子贝
- 13:33 帆船 女子帆板 RS:X 级决赛 卢云秀
- 13:50 跳床 男子决赛 高磊 董栋
- 14:50 举重 男子 81 公斤决赛 吕小军
- 15:00 射击 女子 50 米步枪三姿决赛 史梦瑶、陈东琦
- 17:00 羽毛球 女单半决赛 陈雨菲 VS 何冰娇
- 羽毛球 男双决赛
- 18:45 田径 男子 100 米第一轮 苏炳添、谢震业
- 20:45 女排小组赛 中国 VS 意大利
- 20:50 田径 女子 100 米决赛